#### 责任编辑: 米静 美编: 张晓晔 校对: 谢莉



# 多地推出生育补贴综合措施需配套发力

近期,多地加快建立积极生育支持政策体系,在生育、养育、教育等方面拿出"真金白银"激励生育。"新华视点"记者梳理发现,各地新出台的生育支持政策聚焦降低育儿成本,呈现补贴力度大、涵盖范围广等新特征。

## 多领域补贴降生育、养育成本

在此前的激励生育政策中,延长产假是出镜率最高的"统一动作"。近期这一轮激励生育政策中,多地拿出"真金白银"补贴,降低群众生育、养

2021 年起,一些中小城市开始探索为二孩、三孩家庭发放生育补贴。近期,多地加入发放生育补贴行列,城市数量增加、层级提高,其中大部分集中在省会城市,云南省是全国目前唯一在全省范围内统一发放生育补贴的省份。深圳、温州等城市的补贴细则近期已公开征求意见。

在补贴范围上,哈尔滨、济南等大多数城市集中在二孩、三孩家庭,有的城市将补贴对象拓展到一孩,如深圳、温州在征求意见中均将一孩家庭纳入。部分城市对新生子女户籍做出规定,如杭州明确新出生子女的户籍登记在杭州的家庭可以申领。云南省对补贴时限做出规定,明确一次性生育补贴、育儿补助发放期限为2023年1月1日至2025年12月31日。

在补贴额度上,各地大多呈现一孩、二孩、三孩补贴递进式增加的特点,不同城市符合条件的家庭累计可

领到数千元直至上万元补贴。如针对 二孩家庭,哈尔滨每孩每月发放500 元育儿补贴,三孩家庭每月每孩发放 标准为1000元。

值得注意的是,多个省份还在医疗、住房保障等领域协同发力,为育 儿家庭降低生育、养育成本。

在医疗方面,江西省推动生育 医疗服务项目纳入医保支付;济南 规定,对今年1月1日以后出生的 二孩、三孩,自出生之日起六个月内 参加济南市居民基本医疗保险的, 参保登记当年度个人缴费由财政予 以全额补助。

在住房方面,甘肃酒泉市自今年3月9日起对多孩家庭给予购房优惠,对符合政策生育二孩家庭购买住房的,给予5万元的一次性购房补贴;三孩家庭给予10万元的一次性购房补贴。长沙市规定符合二孩及以上家庭购房政策认定条件的,可在原有家庭限购2套的基础上增加1套购房指标。

#### 有的地方已启动 发放形式多样

记者注意到,各地育儿补贴发放 形式多样。有的一次性发放,如杭州 市拟向符合条件的二孩家庭一次性 发放补助 5000 元,向三孩家庭一次性发放补助 20000 元;有的按月发放,哈尔滨、济南的发放年限均为子女3周岁前。

据杭州市卫健委介绍,按照 2022 年人口出生率测算,此次发放育儿补助总金额预计在 1.4 亿元左右,将覆盖 2.5 万个家庭。杭州市育儿补助将采取数字化方式发放。

记者注意到,一些地方补贴发放工作已经启动。2021年7月,四川攀枝花市在全国率先出台政策,为生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。育儿补贴金一年一次发放,次年第一季度前发放到享受对象社保卡里。据攀枝花市政府介绍,当地2021年度兑现符合条件的650名新生儿育儿补贴金95万元。2022年享受育儿补贴金的家庭超过2000户,兑现育儿补贴金约1000万元。

在云南,近期多个社区开始发布 发放生育补贴的登记通知,明确领 取生育补贴的二孩、三孩户口须在 云南,且夫妻双方已依法办理婚姻登记,符合条件即可向社区申报,社区 收到申请后,按流程上报公示,补贴 金额将统一发放。

"办理时只需提供夫妻双方的户口本、身份证、结婚证,社保卡和孩子

的出生证明,现场填写一张申请表就可以了。"35岁的云南省昭通市鲁甸县小寨镇大坪社区居民杨永东说,"养两个孩子有一定的经济压力,每个月有育儿补贴确实是一种帮助。"

腾冲市腾越街道人口和计划生 育服务中心主任李灵英说,每天都会 接到群众的来电咨询,大家的申请意 愿很高,预计首批补助资金将在今年 4月发放。

为支持三孩家庭解决住房困难问题,江西省规定,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予倾斜。截至去年4月,江西已通过公租房保障三孩家庭7927户,其中实物配租6813户,发放租赁补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三孩家庭的最新医保缴费政策已经实施,目前符合条件即可在家门口办理。

## 支持生育 还需配套发力

受访群众普遍表示,生育、养育、教育的压力影响二孩、三孩出生率。 期待持续提升政策可及性和可感度, 通过进一步减轻相应负担来提升生 育信心。

受访专家指出,多地生育支持政策提速推出后,建议进一步细化现有

政策措施,完善配套政策衔接。云南 省腾冲市卫生健康局副局长赵绍霞 表示,现阶段生育支持政策落实还处 于起步阶段,需强化部门联动,才能 加快构建生育友好环境,推动相关决 策部署落地见效。

上海金融与法律研究院研究员 郭晓菁指出,除了一次性生育补贴, 还需要一系列制度安排对生育家庭 进行扶持和托举,比如,托幼体系的 完善,生育假政策的优化,无障碍设 施、母婴室的普及,月嫂、育儿嫂等紧 缺人力资源的培养和规范等。

记者注意到,各地一些配套措施 正在探索。济南市对按政策生育二 孩、三孩家庭的子女,协调支持符合 入学条件的同一家庭不同年龄段子 女同一学区入学,鼓励优先保障三孩 入普惠性幼儿园。重庆市卫健委人口 家庭处处长吴长文说,今年重庆将继 续扩大服务供给,支持社会力量发展 托育服务,确保实现每千人口达 2.5 个托位的目标。

多位受访专家表示,出台生育 支持政策需结合地方实际,综合考 虑地方发展阶段、人口结构、财力等 因素,深入分析研判各项政策的合 理性和可行性,保障政策的延续性 和持续性。

(据新华社)

### 文明健康 绿色环保





中共宝鸡市委宣传部 中共宝鸡市委精神文明建设指导委员会办公室 宝鸡日报社

## 挂失 以下证件遗失,现声明作废。

- \* 斯 爱 莲 丢 失 身 份 证, 号 码 为: 610328197307030625。
- \*陕西南天建设工程有限公司丢失公章 一枚,号码为:6103990024050。
- \*马伟超丢失毕业证,号码为:140291202106000343。
- \*郭让翠丢失残疾人证,号码为:61032119460225382343。
- \* 王泳凯丢失残疾人证,号码为:61032119910224365663。
- \* 郝 永 华 丢 失 残 疾 人 证, 号 码 为: 61032219800515071673。
- \* 梁 利 俊 丢 失 身 份 证, 号 码 为: 610324198907283481。